

# 浅谈学前教育专业《幼儿园环境创设》教学方法的创新与实践

兰泽晶

广州幼儿师范高等专科学校，广东 广州 510000

DOI:10.61369/ECE.2025070015

**摘要：**《幼儿园环境创设》是一门核心专业课，紧紧围绕幼儿园环境创设对于教育的促进展开，势必要求学生具有一定职业认知和基础，才能够学起来“游刃有余”。但当前，大多数课程理论与实践融合不深，在课程设置、教学活动安排方面不够合理，拉低了整体教学效率。为此，学前教育专业教师构思关于目标课程的多元教学方法，尽量提高科技含量、创新实践，积极培育复合型学前教育人才。本文探讨《幼儿园环境创设》课程内涵提出几点可行且有效的对策，希望能够为更多一线教育者提供借鉴与参考。

**关键词：**学前教育；《幼儿园环境创设》；教学方法

## A Brief Discussion on the Innovation and Practice of Teaching Methods in "Kindergarten Environment Creation" for Preschool Education Majors

Lan Zejing

Guangzhou Preschool Teachers College, Guangzhou, Guangdong 510000

**Abstract :** "Kindergarten Environment Creation" is a core professional course that focuses on how the creation of kindergarten environments promotes education. It necessarily requires students to have certain professional cognition and foundational knowledge to learn the course with ease. However, at present, the integration of theory and practice in most courses is insufficient, and the curriculum design and arrangement of teaching activities are not reasonable enough, which reduces the overall teaching efficiency. Therefore, teachers of preschool education have designed diversified teaching methods for the target course, striving to enhance technological application, innovate practices, and actively cultivate compound preschool education talents. This paper explores the connotation of the "Kindergarten Environment Creation" course and puts forward several feasible and effective countermeasures, hoping to provide reference for more front-line educators.

**Keywords :** preschool education; "kindergarten environment creation"; teaching methods

## 引言

《幼儿园教育指导纲要（试行）》提出：“环境是重要的教育资源，应该通过环境的创设和利用，有效地促进幼儿的发展。”相应课程规划与创新设计，也旨在相应政策号召，奠定广大学前教育专业学生职业生涯长远发展的坚实基础。拟安排幼儿园环境创设理念、教育理念学习，把握幼儿园区域创设原则与具体要求，最终拓展到课外、室外环境的布置与教育促进作用发挥之中。显而易见，学生们能够沉浸其中，在理论学完之后及时活动，及时进行相应领域的带教实习工作，全面、系统地掌握幼儿园环境创设知识，解决专业应用问题<sup>[1]</sup>。

## 一、《幼儿园环境创设》课程概述

《幼儿园环境创设》是一门专业核心课程，属于学前教育专业领域与知识范围。其核心目标是培养学习者具备为幼儿打造优质成长环境的专业能力，促进实践能力、职业素质与核心竞争力的形成发展。课程内容丰富多元，全面涵盖室内外空间规划，以教室布局设计拓展延伸到室外活动场地的合理安排、规划设计，

都深入讲解；同时，在墙面装饰、区域设置等方面，着重传授如何运用色彩、材料等元素，营造富有教育性、趣味性与安全性的环境<sup>[2]</sup>。课程随时嵌入或滞后实地考察、模拟设计等实践环节，锻炼学习者的动手操作与创新思维能力。修读这门课程后，学习者能够依据幼儿的身心发展特点，将所学知识运用到实际工作中，为幼儿创设出能激发探索欲望、促进全面发展的理想幼儿园环境。

## 二、学前教育专业《幼儿园环境创设》教学方法的创新与实践

### (一) 以幼儿教育岗位需求为导向教育教学

学前教育专业学生毕业后大多投身幼教事业中，承担幼儿教育、启蒙教育的重要责任。为切实提升其职业素质、核心竞争力，推动我国幼儿教育事业改革与持续发展，《幼儿园环境创设》课程教学改革势在必行，设计教育内容需契合幼儿教育岗位需求。依据学前教育专业人才培养目标，剖析行业人才能力需求，以该课程为依托，科学设定户外、室内公共、班级区角、墙面及心理环境这五个学习情境。在各情境中，依据幼儿教育岗位内容进一步细分小情境，并开展典型工作任务研究，将成果融入课程教学任务。以广州市某幼儿园区角环境创设为例，分化为角色区、美工区、科学区、语言区、益智区等子学习情境<sup>[3]</sup>。幼儿园教师在区域环境创设前，需综合考量幼儿学习实际需求，对班级进行整体规划并投放材料；幼儿活动时，要动态关注其表现及材料使用情况；活动结束后，还应对创设情况予以客观评价。如对该幼儿园大（1）班20人区角活动的调查显示，超50%幼儿喜爱美工区和益智区，而角色区占8.3%、语言区占10.42%，人数较少，表明这两个区域环境创设需调整。基于此，明确《幼儿园环境创设》课程教学任务为理解幼儿园区域环境对幼儿发展的核心价值，掌握各类区域环境创设的有效方法，学会观察创设情况。如此，课程教学方能以幼儿教育岗位需求为基准，借助教材开展针对性改革，确保培养出适应幼儿教育改革发展需求的专业人才，为我国幼儿教育事业提供有力人才支撑<sup>[4]</sup>。

### (二) 有机结合理论和实践教学推进一体化

#### 1. 智慧教育，构建混合式教学模式

在学前教育专业《幼儿园环境创设》教学中合并理论与实践，构建混合式教学模式，推广智慧教育。通过搜集北京某四合院幼儿园和广州某幼儿园的资料（国内优秀幼儿园空间规划与设计），探讨幼儿园环境创设的积极意义。课内分享后，课外作为辅助学习资源，由学生搜集同类型资料来了解幼儿园环境创设的重要性，也在今后工作中重视环境设计，对幼儿教育深化改革与实践。

北京市某幼儿园巧妙地将传统四合院文化与现代幼儿教育理念相结合。在空间规划上，保留了四合院的格局，庭院成为孩子们亲近自然、开展户外活动的理想场所。室内设计则注重采光与色彩搭配，以温暖柔和的色调营造温馨的氛围，同时合理划分不同功能区域，如阅读区、手工区、游戏区等，各区域之间既相互独立又彼此关联，充分满足幼儿多样化的学习与活动需求。广州市某幼儿园则以海洋为主题，打造了充满奇幻色彩的空间<sup>[5]</sup>。从墙面的海洋生物壁画，到天花板模拟的海洋光影效果，都让孩子们仿佛置身于奇妙的海底世界。其功能分区也别具匠心，利用高低错落的空间设置攀爬区、角色扮演区等，为幼儿提供了丰富的探索空间。

搜集这两所优秀幼儿园的资料并分析，在课堂上进行分享与探讨，能够让学生清晰地看到合理的环境创设对幼儿教育的积极

意义。它不仅能激发幼儿的好奇心与探索欲，还能在潜移默化中培养幼儿的审美能力、社交能力等<sup>[6]</sup>。而在课内分享之后，将这些资料作为课外辅助学习资源，鼓励学生自主搜集同类型资料，进一步加深对幼儿园环境创设重要性的理解。学生在自主搜集资料的过程中，会接触到更多不同风格、不同理念的幼儿园环境设计案例，拓宽视野，深化对这一领域的认知。也显然有助于他们在当下的学习中更好地掌握相关知识与技能，更能为他们今后投身幼儿教育工作奠定坚实的基础，促使他们在未来的工作中高度重视幼儿园环境设计，积极推动幼儿教育的深化改革与实践，为幼儿创造更优质、更适宜的成长环境<sup>[7]</sup>。

#### 2. 实践教育，推广项目式教学方法

在学前教育专业《幼儿园环境创设》课程中积极组织实践活动，以幼儿园班级区域环境创设从模仿走向创新，学生了解相应优秀案例、经典案例、幼儿园评比优秀案例等，充分借鉴创意，结合本班幼儿形成新的构思，美化幼儿园区域环境、室内外环境。以此进行合作探究，围绕一个主题项目开展活动，多元创设积累经验。也以此宣扬幼儿为本、开拓创新的现代化教育精神，厚植教育家精神<sup>[8]</sup>。

活动伊始，学生们通过多种渠道，深入了解各类优秀案例，涵盖来自不同地区、不同风格的幼儿园，其中既有经过时间考验的经典案例，展现着长久以来被认可的环境创设智慧；也有在幼儿园评比中脱颖而出的优秀案例，代表着当下环境创设的前沿水平。在对这些案例的研习过程中，学生们仔细剖析其中的创意亮点，从空间布局的合理性、色彩搭配的协调性，到材料选择的适宜性、教育元素的融入方式等，充分汲取其中的灵感。

基于对案例的充分借鉴，结合预设幼儿群体的年龄特点、兴趣爱好以及发展需求，形成全新的构思，将所学创意与实际情况相结合，致力于美化幼儿园的区域环境以及室内外环境。例如，在班级的阅读区创设中，考虑到幼儿喜欢温馨、舒适且富有故事感的氛围，学生们运用柔和的灯光、可爱的卡通装饰以及丰富多样的绘本资源，打造出一个犹如童话世界般的阅读空间<sup>[9]</sup>。

为了进一步深化实践效果，学生们分组协作，各自发挥所长。有的负责前期的调研与策划，有的专注于材料的收集与准备，有的则在实际创设过程中展现出精湛的手工技艺。在多元创设的过程中，他们不断尝试新的方法与材料，积累了丰富的实践经验。学生们始终将幼儿的需求放在首位，时刻关注幼儿的教育，不断创新环境创设的理念与方法。相信在未来的幼教工作中，他们将带着这份精神，为幼儿创造出更加优质、富有创意的成长环境。

### (三) 优化与完善幼儿园环境创设教学评价

促进学前教育专业《幼儿环境创设》课程形成完整的闭环，发挥育人实效，培育育人之师，应当深入教学评价优化与完善，构建全面、系统、多元的教学评价体系。具体来说，在评价指标上，关注学生对环境创设理论知识的掌握，着重考量实践操作能力，包括环境规划布局、材料选择运用、手工制作技巧等。举例来说，评价学生设计的班级主题墙，从主题的适宜性、内容的丰富度到展示形式的创新性等方面进行打分，给出建议和指导。评

价方式采用过程性评价与终结性评价相结合，过程性评价贯穿教学全程，观察学生在课堂讨论、小组项目中的表现，记录其参与度、团队协作能力及创意提出过程。比如，在环境创设项目实施阶段，定期检查学生进度，评估其问题解决能力。终结性评价则在课程结束时，以作品展示、项目报告等形式，综合评定学生整体学习成果。此外，评价主体设置也更加多元化，教师评价要基于专业视角，给出精准且具建设性的反馈，引导学生改进。学生自评能促使其自我反思，总结学习中的收获与不足，如撰写学习心得、阐述对自身作品优缺点的认识，同时引入同伴互评，借助同学间的交流碰撞，拓宽学生思路，从不同角度审视自身作品，促进共同进步。相信我们的共同努力与建设，能够焕发《幼儿园环境创设》课程全新的精神面貌，全方位提升学前教育专业学生

在幼儿园环境创设方面的能力与素养，也奠定其今后健康成长、职业生涯发展的坚实基础<sup>[10]</sup>。

### 三、结语

总的来说，《幼儿园环境创设》课程作为学前教育专业课程体系的重要构成，必须聚焦理论和实践两个部分改革创新，聚焦学生幼儿园环境创设能力培养，奠定其未来升学、求职就业的坚实基础。因此，还有必要围绕工作岗位需求，调整课程内容与实践活动，教学方法更强调理论与实践的融合，注重过程性评价与结果性评价融合，培养学生胜任今后幼儿教育岗位，满足广大幼儿、幼师的成长需求。

## 参考文献

- [1] 马行娟. “三教”改革背景下“幼儿园环境创设”课程教学改革探索——以商洛职业技术学院为例 [J]. 科技风, 2024,(12):112-114.
- [2] 冯芳. 深度学习视角下混合式教学中融入课程思政的路径研究——以幼儿园环境创设课程为例 [J]. 教育观察, 2023, 12(06):105-108.
- [3] 赵颖. “课程思政”视域下学前教育专业课程教学实践策略——以“幼儿园环境创设”课程为例 [J]. 现代职业教育, 2021,(28):132-133.
- [4] 周春华. 以“任务驱动”为导向的幼儿园环境创设课程教学改革探究 [J]. 美术教育研究, 2021,(05):180-182.
- [5] 罗丽华. 运用“理实一体化”教学，开创中职学前教育专业幼儿园环境创设新课堂模式 [J]. 现代职业教育, 2021,(08):130-131.
- [6] 刘爽, 张丽莎. 职业院校教师课程意识的缺失与培养——以“幼儿园环境创设”课程教师为例 [J]. 潍坊工程职业学院学报, 2025, 38(01):47-52+74.
- [7] 杨爽. 基于PBL教学法的学前教育专业课程教学改革探索——以“幼儿园环境创设”为例 [J]. 教育观察, 2025, 14(03):13-16+33.
- [8] 张丽莎. 指向深度学习的职业院校项目化教学实践改进——以学前教育专业“幼儿园环境创设”课程为例 [J]. 教育科学论坛, 2024, (36):50-57.
- [9] 丁亮亮, 陈亚男. “以儿童为中心”视域下的学前教育专业课程建设研究——以幼儿园环境创设课程为例 [J]. 职业教育, 2024, 23(25):68-71.
- [10] 孙文娟. 高职院校学前教育专业“幼儿园环境创设”课程思政建设实践与分析 [J]. 晋城职业技术学院学报, 2023, 16(06):47-50.